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Συμβουλή σε παλαιά 
και νέα κόμματα
Η πολιτική μυθολογία όπλο εναντίον των κοινωνικών αδρανειών



Προσφάτως είδε το φωε ins δημοσιότητοε έρευ
να για την ιδεολογική επιρροή των γονέων και 
των καθηγητών ετή των μαθητών Γυμνασίου και 
Λυκείου. Από ns απαντήσει προκύπτει ότι οι έ
φηβοί pos δεν εμπιστεύονται την πολιτική, ότι 
στρέφονται σε θεσμούε óraos η Εκκλησία, ο 
Iipaiös είτε η Δικαιοσύνη, ότι είναι κατά πλειο- 
ψηφίαν ξενόφοβοι και εθνοκεντρικοί, ότι δυσοι^ 
στούν στην Ευρωπαϊκή Ενωση, ότι απαξιώνουν 
σε υψηλά ποσοστά την υπευθυνότητα, την ανο
χή και το σεβασμό npos ious άλλο US ή την αλ
ληλεγγύη και σε καταθλιπτικά την σκληρή δου
λειά, το ανεξάρτητο πνεύμα, το ενδιαφέρον για 
τα κοινά, την αποφασιστικότητα, την ανιδιοτέ 
λεία.

Τέλοε, σημαντικά για τη ζωή θεωρούν την οι
κογένεια, ns φιλίε3, το σχολείο και το επάγγελ
μα, τη θρησκεία, το χρήμα, τη δημοκρατία και 
τον ελεύθερο χρόνο.

Η εν λόγω σφυγμομέτρηση προκάλεσε αντι- 
δράσειε avnouxias και o Tunos δεν έκρυψε την 
απογοήτευσή του γι’ αυτή την Ελλάδα των νέων 
που φοβισμένοι για το μέλλον ελπίζουν npos τα 
ήίσω. unios να εχει το πράγμα και ιιυχέιωϊ εαν 

-ϋΓοντιλήψειβ των μαθητών μεταβάλλονται από 
το Γυμνάσιο στο Λύκειο, εκείνο που φαίνεται κα
θαρά ans απαντήσει ins épsuvas είναι η καθο
ριστική επίδραση των γονεϊκών και καθηγητι
κ ών ιδεοτύπων στο πνεύμα των παιδιών. Μάλι- 
"στα οι αντιδράσειε των τελευταίων δείχνουν ψυ- 
χικό προσανατολισμό, ο ο- 
noios επιβιώνει πρωτείκά Eis 
ßäßos χρόνου, KaOiús αντι
στοιχεί σε οδηγητικέ5 εικό- 
vss με επιβάλλον ans συνει- 
δήσειε των. Υπ’ αυτή την έν- 
νοια οι πνευματικέε ious ε- 
πιλογέε αντανακλούν το ή- 
Hos του πολιτισμού pas.

---- Η ϋπόγέιοε διασύνδεσΤΤμε
αρχέτυπα παθητικότητοε 
και εξαρτήσεων διαθέτει αρ
νητικά ious sqmßous npos ......................

Γτο δημιουργικό πέταγμα. Γε
μίζουν ανασφάλεια στην ιδέα ότι πρέπει να δια
μορφώσουν ώριμη και χειραφετημένη προσωπι
κότητα, να εργασθούν σκληρά και να αναλά
βουν πρωτοβουλίεε με υπευθυνότητα- αντιθέ- 
icos, ανακουφίζονται όταν ακολουθούν την πε- 
πατημένη σε ένα πλαίσιο όπου όλα ρυθμίζονται 
έξωθεν. Αδιαφορούν εάν η ανευθυνότηε είναι 

Συνάρτηση ευτελού$ noióimos ζωήε και αποδό- 
σεωβ. Η μαθητιώσα νεολαία pas αποτελεί για 
την κοινωνία την δεξαμενή στην οποία η τελευ
ταία θα μετακενώσει ns ιστορικέε ins αδράνει- 
ss. Το ζήτημα συνεπώβ δεν είναι οι μετακινού- 
μενεε αντιλήψεΐ5 των εφήβων, αλλά η εσωτερική 
ious συνθήκη cos φοβητικών υπάρξεων, προϊό- 
νΐών μακραίωνων πνκυλιοσεων που αντιστεκο- ~ 
νται cos λερναία ύδρα. Με τέτοιον ψυχισμό η νέα 
γενιά küi μαα ins o lónos θα περάσουν δύσκο
λα στον σημερινό και τον αυριανό κόσμο.

Αγκυλώσεις και αδράνειες
Η ομαδική ψυχολογία είναι βαθιά ριζωμένη 

στην παράδοση και τα θέσμια ins aKivnaias. 
Οπου είναι δεδομένα τα πράγματα και η τάξη 
tous -στο σπίτι, στο στρατώνα, στο ναό, στο δι
καστήριο εκεί ελπίζει ο γηρασμένοε έφηβοε. Κα- 
θώε γεύεται enous Kaipous pas την γΛυκα Tris ε- 
λευθερίαε, αλλά τη συνδυάζει μέσα του με μία 
τάξη xeopis δημιουργία, του μένει μια διέξοδοε: 
υποκρισία και avappixnTiopós. Το μυστικό Tns 
επιτυχία5 είναι έναε μελετημένοε συνδυασμόε 
νεωτερισμού και συμβατικότηταε. Ανέρχεται ε- '  
κείνοε του οποίου η συμβατικότηε εξουδετερώ
νει κάθε βάθο$. Το ßä0os ενοχλεί· αρέσει η ρηχή 
ανατρεπτικότη5. Με αυτόν τον τροπο η Ελλάδα 
τρώει τα παιδιά Tns.

Υπό TéTOious ópous ntos να περάσουμε από Tis 
συμπληγάδε5 Tns lOTOpixás entupías; neos va 
λύσουμε τον γόρδιο δεσμό των αγκυλώσεων και 
να φέρουμε εΐ5 népas ομαλό την εκσυγχρονιστι
κή προσπάθεια; Από tis koivüjvikós pas αδράνει- 
ε5 τροφοδοτείται ο φαύλο5 κύκλο$ που αναγεννά 
σαν μαδημένο φοίνικα την παλαιά Ελλάδα. Ο εκ- 
anyxpoviapos χρειάζεται ελεύθερο υποκείμενο, 
υπευυυνο πολίτη- oaaigos οτιδήποτε κτίζεται υά 
κατάρρέει υπο το ßäpos 'ms εντροιίΓάδ του. cm- 
πό καταβολή5 αλύτρωτο5 ελληνικό5 opaöiapös

Οι κοινωνίες επιστρατεύ
ουν τον μύθο για να ανθέ- 

ξουν τα ιστορικό τους αδιέ
ξοδα. Αντιμετωπίζουν έτσι 
ης δυστυχίες και τις ταπει

νώσεις.

καραδοκεί, για να εκδηλωθεί αυτοκαταστροφικά 
και σε ατομικό επίπεδο όταν το ευνοούν οι περι- 
στάσεΐ5.

Το διαπιστώσαμε τελευταία με την αυτοκτο
νία ηγετικού παράγοντθ5 πλοιοκτητρίαε εταιρεί- 
α5. Τον άνδρα διέκρινε σαφώ5 δημιουργικότη5· 
την είχε όμω$ επενδύσει εξ ολοκλήρου στΐ5 επι- 
χειρηματικέ5 του δραστηριότητε5, από την ευ
τυχή έκβαση των οποίων ελάμβανε την προσω
πική του εικόνα και επιβεβαίωση -το  ίδιο το 
νόημα τη5 ζωή5. Δεν υπήρχε χώρο$ στον κόσμο 
του για εσωτερική μορφή και ατομική ταυτότη
τα. Αμορφο το ατομικό αίσθημα υφίστατο υπο
χθονίου και περίμενε την ώρα να εκδηλωθεί. 
Την ευκαιρία έδωσε το ναυάγιο του «Εξπρέ5 Σα- 
μίνα» με τΐ5 δεκάδε5 των θυμάτων του, οπότε το 

απωθημένο αίσθημα επέ- 
στρεψε στο ψυχικό προσκή
νιο ωε κηλίδα ηθική, σαν εκ
δικητική σκιά, και τον κατά
πιε. Ο άνθρωπο5 ήταν απρο- 
ετοίμαστο5 για τέτοιο κτύ
πημα και δεν άνθεξε όπο« 
δεν άνθεξε την ντροπή τη5 
μειώσεω5 ο Αία$ του Σοφο- 
κλέου5. Πρωτόγονο5 με ηθι
κά αιτήματα αντιμετώπισε 
την αβασάνιστη δημόσια 

....................... κατακραυγή και την ολο
σχερή εγκατάλειψη θέτο- 

ντα5 τέλθ5 στο βίο του, με τρόπο τόσο ηχηρό ό
σο ηχηρή ήταν η κοινωνική του επιβεβαίωση. 
Επρεπε να δείξει στον εαυτό του και στου5 άλ- 
λου5 πω5 ήταν κάτι διαφορετικό -και ήταν!- α
πό εκείνο που νόμιζαν. Εάν διέθετε ανεπτυγμέ
νη εσωτερικότητα θα εύρισκε ισχυρού5 λόγου$ 
να αντιπαραθέσει στο τραυματισμένο του φιλό
τιμο. Αντιθέτου, διέθετε καταθλιπτικά υπέρτερη 
συνείδηση κοινωνικού προσώπου και ρόλου, ει$ 
τρόπον ώστε να πέσει θύμα ενό5 ιδεαλιστικού 
μηδενισμού, που φούντωσε απροσδόκητα μέσα 
του, έφερε εκρηκτικά στην επιφάνεια το κενό 
τη$ αυτογνωσία$ και του έκλεισε ασφυκτικά τον 
ορίζοντα. Εισέπραττε τα πάντα αρνητικά, ανή- 

’ μπορο5 να ελευθερώσει το εγκλωβισμένο στην 
απουσία νοήματο5 ηθικό αίσθημα. Η καλλιέρ
γεια που μορφώνει το αίσθημα απούσιαζε και 
μαζί απούσιαζαν οι εσωτερικέ5 αντιστάσεΐ5. Χω- 
ρΐ5 αυτοσυνείδηση, ή συνείδησή του υπέκυψε 
στΐ5 εξωτερικέ5 πιέσει* είδε στον καθρέφτη των 
άλλων τον εαυτό του ένα τίποτα και πήδηξε στη 
μαύρη τρύπα για να την εξαγιάσει και να εξαγια- 
σθεί.

Κατ’ αναλογίαν προ5 το ατομικό, το κοινωνι
κοί εγκλωβισμένο αίσθημα ελευθερώνεται μορ- 
φοποιούμενο σε πολιτική με όραμα και μύθο. 
Δεν αποκαλώ «μύθο» κάποια ιστορία φανταστι
κή- τον αντιλαμβάνομαι μαζί με του$ ερευνητέ5 
του πεδίου, ο « ιδέα, οδηγητική ζώσα παγματικό- 
τητα, η οποία μετεχομένη προσφέρει πρότυπα 

~συμπεριφορά5 και προσδίδει στην ύπαρξη μα  ̂
σημασία. Ο μύθο$, οπωε ο ερω5, ανεβάζει- δεν α ^  
ποδίδει πρακτικά, αλλά προσανατολίζει με το 
παραδειγματικό του σχήμα. Είναι κάτι σαν υπέρ
βαση τη$ φυσεακ και των νόμων τη$, διάνοιξη 
του κόσμου στο σύμπαν των αξιών. Νοηματίζο- 
ντα5 την ύπαρξη, οι μύθοι αποτελούν ένα είδθ5 
εσωτερική5 σταθερά5, αφού εκείνο που σου ύ- 

"ποβαΛΑουν βρίσκει απήχημα μέσα σου. Εξ ου και 
παραδίδονται ω5 συλλογική μνήμη συσσωρευ- 
μένη5 πείρα5, εκτό5 τη5 οποία5 παραμονεύει η 
έκπτωση στο αρχέγονο φυσικό καθεστώ5. Η 
συλλογική μνήμη διατηρεί μόνο παραδειγματικά 
σχήματα, όχι άτομα και γεγονότα. Γι’ αυτό και α
ντιστέκονται στο εφήμερο τη5 μόδα5. Η μόδα 
μα5 κυριαρχεί όταν παρελθοντολογούμε χωρί5



¡ να είμαστε μνημονεε. Η Κλλαε είναι Tonos γεμα- 
tos μνήμε5, ωστόσο πέρα από τα αρχαιολογικά 
ευρήματα δεν υψώνουμε μνημεία ôuais pas θε
λήσεις, να κρατήσουμε το άλλοτε ζωντανό στο 
παρόν pas. Xoopis το έργο ras αναμνήσεις δεν 

f  στέκεται o μύθοε.
Με τη διάπλαση Tns ιστορικήε συνειδήσεω5 

! κατά τον 19ο αιώνα, o μύθοε χάνει το Kilpos του, 
όμις η μυθική σκέψη δεν σβήνει. Επιβιώνει πα- 
ρηλλαγμένη ατομικές όχι μόνο στην τέχνη, αλ
λά kai στην ίδια την πολιτυαί και τη φιλοσοφία, 

,: που προεκτείνουν λογικώ3 την οπτική του στα 
κοσμικά και τα ανθρώπινα. Καθις o pú0os ση- 
μασιοδοτεί και δίνει έτσι λόγον υπάρξεις, τα αρ
χέτυπα που προβάλλει γίνονται παραδείγματα 
npos μίμησιν και συγκροτούν αποφασιστικό πα- 

ί ράγοντα του ιστορικού βηματισμού. Υπενθυμίζω 
πρόχειρα το μύθο του υπερανθρώπου. Ο μύθοε 
toútos ξυπνά στον μέσο άνθρωπο μια νοσταλγία 
δυνάμεις που τον κάνει να αναζητεί την προ
σωπική του μοναδικότητα. Αναφερόμενοε σε 
κατορθώματα υπερφυσικών όντων, o μύθοε ι ς  

ι γνωστόν γίνεται αιτία σημαντικών ανθρωπίνων 
πράξεων. Θα προσέθετα, snions, το μύθο του θε- 
τικού ápojos των ταινιών αγωνίαε, όπου καλό και 
κακό παλεύουν μέχριε εσχάτων, προσωποποιη- 

, μένα στον κακοποιό και τον διώκτη του- τον μύ
θο του γενναιόδωρου μεγαλοεπιχειρηματία, 

f συμβόλου ενό5 ανθρώπου, o onoios μπορεί το 
κάθε τι, ή εκείνον του οδηγού πολιτικού ηγέτη- 
τον μύθο του διανοουμένου ή του καλλιτέχνη, 
που συμβολίζουν την διαρκή αμφισβήτηση και 

, τον νεωτερισμό. Αλλά και τον μύθο Tns επιστή
μ η , Tns παντοδύναμέ tsxvuoís ή τον μύθο του 
αυτοκινήτου, συμβόλου επιτυχίαε και ελευθε- 
pias διά Tns Kupiapxias του χώρου.

Ολοι τούτοι οι μύθοι αποτελούν επιμέρουε εκ- 
ôoxés ευρυτέρων σχημάτων, όπ ις εκείνο ras α- 
ναγεννητυαίε επιστροφή5 στη ρίζα και την 
προσδοκία ras τελική5 των πάντων αποκατα
στάσεις. Ο κόσμοε pas, κατά το μεγάλο σχήμα, 
είναι KOKÓs, àôuios, ôaipovucôs- θα καταρρεύσει 
υπό το βάροε των ανομημάτων του, για να τον α- 

> ντικατστήσει évas Kóopos αρμονικόε, χωρίε πό
νο και αδικία. O pü0os των δυνάμεων του καλού 

• που νικούν tis δυνάμει του κακού ή του τέλου5 
ενόε παλαιού, αρρώστου κόσμου και Tns véas ε- 
noxñs που τον διαδέχεται, υπήρξε κεφαλαιώ- 
ôous onpaoias για την εθνικοσοσιαλιστική και 
την μαρξιστική σκέψη, εν είδει αγώνοε Tns αρεί- 

ΐ'αβφυλήε και ras εργατυσ^ τάξεω5 κατά των 
Εβραίων και των αστών.

Σε τέτοιο μυθικό καμβά υφαίνονται επί αιώνεε 
,με φρασεολογία χιλιαστυαί οι ελπίδεε λαών και 
ανθρώπων, ελπίδες πλήρουε ανατροπής του αρ- 
νητικού είτε σταδιακήε βελτιώσεις των ατομι
κών και των κοινωνικών συνθηκών -  για αισιο
δοξία του εσχάτου. Σε κάθε μυθολογία λυτρωτι- 
íais συντέλεια3 αντιστοιχεί ένα σχήμα βαθμιαίας 
προόδου, που προϋποθέτει αποδοχή του κόσμου 
και πίστη στην προκοπή του.

;Οι κοινωνίεε επιστρατεύουν τον μύθο για να 
ανθέξουν τα ιστορικά tous αδιέξοδα. Αντιμετω
πίζουν έτσι tis δυστυχίες και tis ταπεινώσει ι ς  
προσωρινή επικράτηση των δυνάμεων του κα
κού. Η σπουδή των μυθολογημάτων και των μυ
θολογιών δείχνει ότι μυθοποιούμενα τα γεγονότα 
και τα πρόσωπα αρμόζουν oris ελπίδες των αν
θρώπων και tis ενθαρρύνουν. Μυθικό γίνεται, 
pas πληροφορεί, ό,τι λαμβάνει μεθεκτικις παρα- 
δειγματικέε διαστάσεΐ5, οδηγητικέε για τη συλ- 
λογηαί συνείδηση, που θεωρεί την ιστορία έωλη 
και αντιπαραθέτει στον κινητικό χρόνο· npos τα 
εμπρός τον απόλυτο έ ις  ιερό xpóvo ras apxás 
ι ς  χρόνο του τέλουε. Ο μύθοε με τα γεγονότα και 
τα πρόσωπά του μπορεί να μην συμπίπτουν με

τιε τρεχουοε3 παραστασειε, μα3 αφορούν ωστό
σο αμέσις ι ς  καταγωγυαί συνθήκη, την οποίο ε
παναλαμβάνουν οι πάντεε αενάις με τον τρόπο 
που ζουν είτε με τελετουργικέε πράξειε. Βιώνω 
τον μύθο, σημαίνει ότι τον δέχομαι ι ς  παράδειγ
μα για τη δική μου ύπαρξη. Α ίφ νέ , το Βάπτισμα 
σημαίνει για εμάε τελετουργικό θάνατο του πα
λαιού ανθρώπου και γέννηση ενόε νέου- επ ίσ έ  
ο γάμθ3 αποτελεί αρχή νέα5 ζωή5 και η εγκατά
σταση στο συνήθος προικώο διαμέρισμα είσοδο 
σε νέο κόσμο. Αλλά και τα Θεοφάνεια ή το Πάσχα 
είναι γιορτέ5 αγιασμού και αναδημιουργίας του 
κόσμου και του ανθρώπου, με κοσμική εκδοχή 
την Πρωτοχρονιά. Ο μύθοε μαε βγάζει από τα ει- 
ωθότα, για να μα5 μεταφέρει, όπ ις τα μυθιστο
ρήματα, σε κόσμους υπερούσιους, απαγορευμέ
νους για την καθημερινότητα. Οσο αλλόκοτος 
φαίνεται τόσο είναι αληθινός, εφόσον προβάλλε
ται διαρκις στην άμεση πραγματικότητα. Εξ ου 
και βιώνουμε το παρόν ό ιπ έ  σύγχρονοι του μύ
θου και των ηρώων του.

Πολιτική και μύθος

Στον τόπο μαε -και όχι μόνο- ο ιστορικόε βη- 
ματισμόε ανατρέπεται μονίμως από την πεισμα
τώδη αντίσταση των κοινωνικών αδρανειών, που 
οι ανά του5 αιώνεε προσχώσει των σχηματίζουν 
ανελέητα ψυχικά εγκυστώματα. Ολοι επιθυμούν 
την πρόοδο, αρκεί να μη θίγονται τα καθιεοωμέ- 

• να και μαζί τους το ιδρυτικό παρελθόν. Το ανοι
κτό μέλλον απειλεί τη στατικότητα των συμβό
λων. Εμποδίζουμε του5 πολιτικούς να βαδίζουν, 
προβάλλονταε κεκτημένα δικαιώματα και μετά 
του5 καταγγέλλουμε επί ανικανότητι. Η εξελικτι
κή διαδρομή επιτάσσει να υπερκερασθούν οι κοι
νωνικές αδράνειες χωρίε διαλυτικό τίμημα, ώστε 
να συγχρονισθεί ο τόπο5 με την εποχή, το ιστο
ρικό του παρελθόν να αποκτήσει διέξοδο στο πα
ρόν και στο μέλλον. Ονομάζω αδράνειε5 τη δυ- 
ναμυαί τ έ  σ τα σ ιμ ό τ έ έ  που αναπτύσσεται 
στουε κόλπους μιας κοινότητοε, όταν τα μυθικά 
τ έ  πρότυπα απωθούνται
στα σχήματα του παρελθό- 

ΊΠΟδ, σε' μία συλΛογικοτητα 
'δεσμών αίματο3, εντοπιότη- 
τοε είτΟ^ποχρεώσεωεΓαπα-' 
γορευτική τηε συλλογικότη- 
τ5Γ~ατόμων με αυτογνωσία 
και υπευθυνότητα ήγουντηε 

“κσινωνίαε των νεών χρόνων,
<π£το μέτρο που ο Λαοε οα κα- 

τανοεί. την ανάγκη υπερβά
σεις του πατροπαράδοτου
ομαδισμού, θα απαιτεί από .....................
τιε πολιτικέ5 δυνάμειε να 
διαδραματίσουν αναμορφωτικό ρόλο και θα ε
μπιστεύεται όποιου5 συλλαμβάνουν το εκσυγ
χρονιστικό πρόβλημα, καταθέτουν μελετημένε3 
προτάσεις στο ήθοε και το πνεύμα του οράματοε 
και πλαισιώνονται από άτομα με ανάλογες ικα
νότητες. Η οικονομία και η αγορά θα κατισχύ- 
νουν τηε πολιτική3 όσο η τελευταία δεν διατυ
πώνει ένα νέο νόημα, όσο δεν αρθρώνει νέο λό
γο συλλογυας υπάρξεις. Η διαπλοκή κυριαρχεί 

- και τα οικονομικά συμφέροντα υπαγορεύουν τις 
λύσειε των^ελλείψει καθολικού στόχου τ έ  κοι- 
νωνίαε. Η αποτελμάτωση τηε κοινωνίαε εξωθεί 
τα συμφέροντα να πάρουν τα ηνία και να οδη
γήσουν τα δημόσια πράγματα, βεβαίις, με κρι- 

. τήριο τη μερικότητά του3 και όχι την ανάγκη 
τ έ  πολιτικής αρετής. Δεν είνάι δική τους η ευ
θύνη αλλά όλων μαε, κυρίις όμις των πνευμα
τικών ανθρώπων, τω ν οποίων ο λόγοε είναι ά- 
πραγοε. Ο λαόε υποψιάζεται τα λόγια- δεν υπο
στηρίζει μεταρρύθμιση πριν δει αποφασισμένε3 
πράξεις.

Ο σημερινός μας μύθος 
καλείται να ενεργοποιηθεί 
στον ακαριαίο χρόνο του 
Διαδικτύου, της κινητής 

τηλεφωνίας και της τηλεο- 
' ' ράσέως.

y



Για την Ελλάδα ο εκσυγχρονισμόε αποτελεί ι
στορικό μονόδρομο. Ομωε σε ένα πολιτισμό με 
έντονο μυθικό υπόστρωμα, η προσπάθεια θα 
ναυαγήσει, εάν δεν μετέχει και στη σφαίρα των 
αρχετυπικών παραδειγμάτων. Δεν υπάρχει άλ- 
λοε τρόποε επαφήε με τα ίδια τα παραδείγματα 
από το σεβασμό των αξιών και του νοήματοε 
των. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, μεταβαίνουμε από 
την ασάλευτη αιωνιότητα των αρχετύπων σε μια 
χρονική διάρκεια που αφήνει την αέναη επανά- 
ληψι τηε αρχήε για να εκταθεί στο μέλλον. Τώρα 
η πρόοδοε νοείται ωε πορεία προε το καλύτερο, 
γενναία ή μετριοπαθήε υπέρβαση των κοινωνι
κών δουλειών, μπορεί δε να στεγασθεί υπό το 
μυθικό σχήμα τηε αναγεννήσεωε στο μέλλον 
και όχι τηε επιστροφήε στο παρελθόν. Αυτό συ- 
γκινεί ασυνειδήτωε στιε νίκεε των πρωταθλητών 
μαε.

Επομένωε δεν ενδιαφέρει η μίμηση του συγ-
χρόνου αλλά το άνοιγμα του χρονου· οχι μιαι 
κλειστή νοοτροπία με σύγχρονη μορφή αλλά ένα 
ζωντανό πνεύμα. Στον κλειστό ορίζοντα του 
νοήματοε, αντί των αξιών αναδεικνύονται οι λει- 
τουργίεε. Η ρήξη των σκοπών με τον μύθο προ- 
καλεί την κλεισούρα του νοήματοε, και με τη 
σειρά τηε η τελευταία φέρνει στη ζωή και στην 
πολιτική την κόπωση.

Δεν κινδυνεύουμε τόσο από τα μέσα μαε όσο 
από τουε σκοπούε και τιε αξίεε μαε. Καταστρέ
φουν ολοσχερώε μόνο οι σκοποί ωε αρνητικό 
νόημα του είναι. Ελλείψει οραματισμού ο σημε- 
ρινόε πολιτμιόε δεν παρασύρει αλλά καθησυχά
ζει. Αντί να διακινδυνεύει και να συγκρούεται 
για μεγάλεε επιλογέε, διαχειρίζεται απλώε κατα- 
στάσειε. Το όραμα οφείλει τη δυναμική του στο 
μύθο. Πρόταση χωρίε μύθο, είναι σκοπόε χωρίε 
νόημα. Καθώε όμωε η μυθική σκέψη αγνοεί την 

' εξέλιξη, τη διαφορά, την ολότητα, τη μερικότη- 
τα κ,τ.ό., ο μυθοποιόε τηε εποχήε μαε οφείλει να 
συνθέτει το υπέρλογο με το λογικό, ώστε ν' α- 
νταποκρινεται στα αιτήματα του σημερινού άν-Ι 
θρώπου. Εκτόε τουε μένει σχήμα χωρίε περιεχό-ί 
μενο. Ο μύθοε ενεργοποιείται μονίμωε στιε αξίεε 
τηε υμμγμό'ίΙΚδτητοε, οποτε χρησιμοποιεί ό,τι 
■τονώνει η τραυματίζει το ατομικιΤκαι το όμαδι-

νολου. Αωρίε αντίκρυσμα στο ιστορικό παρόν, ό- 
λεε οι επιστροφέε στη ρίζα είναι όσφαιρα βλή
ματα.

Στην ιστορική μαε πραγματικότητα βασιλεύει 
ο χρόνοε. Υπ’ αυτό το πρίσμα βιώνουμε έναν κό
σμο ουτοπικό, δεν χρειαζόμαστε φανταστικούε 
τόπουε. Ο σημερινόε μύθοε καλείται να ενεργο
ποιηθεί στον ακαριαίο χρόνο του Διαδικτύου, 
τηε κινητήε τηλεφωνίαε και τηε τηλεορόσεωε με 
απ’ ευθείαε μεταδόσειε από παντού. Στον επι- 
κοινωνιακό ίλιγγο των καιρών, που επιταχύνει

διαρκώε η αποδοτικότηε των 
ηλεκτρονικών μηχανών, ο 
χώροε μηδενίζεται στον ακα
ριαίο χρόνο, ανέστιο και ανε
δαφικό στην ίδια την ουσία 
του. Εξ ου και η παγκοσμιό- 
τηε δεν σημαίνει την εξουσία 
μιαε χώραε επί όλων των άλ
λων, όπωε ίσχυε για την αυ
τοκρατορία του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου ή τηε Ρώμηε· η 
σημερινή παγκοσμιότηε ση
μαίνει χρονική ενότητα και

<■· γι’ αυτό προϋποθέτει ανε
ξάρτητα κράτη και ελεύθερα άτομα. Από τη 
σχετικότητα του χωροχρόνου μεταβαίνουμε 
στην απολυτότητα του χρόνου. Αυτήν κατοχυ
ρώνει το πρόσφατο εργαστηριακό επίτευγμα 
ταχύτητοε τριακόσιεε φορέε μεγολύτερηε 
από εκείνη του φωτόε στο πανεπιστήμιο του 

■ Πρίνστον.
Στο νέο τούτο διάστημα, όπου πριν και μετά 

διασχίζουν το «νυν» προε πάσα κατεύθυνση, η 
πρόγνωση του μέλλοντοε δεν ενδιαφέρει, διότι 
το ενδεχόμενο αποτελεί συνθήκη παρούσα στη 
μάζα του χρόνου, τη γονιμοποιέ! και την αυξά
νει. Αντί ταχύτητοε αναπτύσσεται πυκνότηε του 

- χρόνου μεγίστηε εντάσεωε και αντί του αλλού 
προοπτική μένει το αλλιώε. Εν όψει του αλλιώε, 
αναμονή και υπομονή εξανεμίζονται ωε κατά- 

• λοιπά τηε σχετικότητοε του χρόνου. Οταν δεν με 
χωρεί ο τόποε και ο εαυτόε μου ανυπομονώ' ό-' 
ταν με χωρεί ο χρόνοε ησυχάζω. Μιλούμε πια για 
ιστορικότητα του πάντοτε, αιωνιότητα εξαντλη- 
τική σαν δημιουργική γαλήνη μέσα μου.

ενοε'η του συ-


